~ SPRAWDZIAN NR 1 oSz

IMIE | NAZWISKO: GRUPA

KLASA: A

1. Franek przeczytat w podreczniku do fizyki, ze w uktadzie ciat izolowanych elektrycznie od
otoczenia suma tadunkéw dodatnich i uiemnych nie ulega zmianie. Oznacza to, ze nie ulega
zmianie catkowity fadunek izolowanego uktadu ciat. tadunki moga sie przemieszczaé wewnatrz
tego ukfadu.

Wyobrazmy sobie dwie metalowe kule zamocowane na izolujgcych uchwytach. Jedna z nich jest
natadowana tadunkiem dodatnim. Po zetknieciu kul nastapi przeptyw tadunkow.

na poczatku potem

% izolator

Ocen prawdziwos$é kazdego zdania. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

fatszywe.
A. Suma fadunkéw zgromadzonych na obu kulach przed ich zetknieciem oraz P E
po zetknieciu jest taka sama.
B. Bez wzgledu na wielko$¢ kul po zetknigciu na kazdej z nich znajdzie sie P F

potowa tadunkéw.

2. Zaznacz poprawne dokoAczenie zdania.
Jesli chcemy naelektryzowaé ciato fadunkiem dodatnim, nalezy spowodowaé, aby

| | A do tego ciata poptynety protony.

D B. od tego ciata odptynety elektrony.

D C. od ciata odptynety elektrony i jednoczesnie doptynety do niego protony.
|:| D. od ciata odptynety elektrony lub doptynety do niego protony.
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3. Na jedwabnych niciach zawieszono pateczke natadowana ujemnie i zblizano do niej pateczke
natadowang dodatnio (patrz rysunek).

Ocen prawdziwos$é kazdego zdania. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

A. Pateczki przyciggajq sie wzajemnie. =] F

B. Pateczka, na ktérej zgromadzono wiecej tadunkéw, przyciaga druga
pateczke z wigkszg sitg.

4. Dwie identyczne kule naelektryzowano w taki sposéb, ze z jednej z nich odptyneto 5 milionéw
elektronéw, a do drugiej przyptynety 3 miliony elektronéw.
tadunek elementarny wynosi e=1,6-107"° C.
Oblicz, jaki bedzie tadunek na kazdej z tych kul po ich zetknigciu.

5. Dwie jednakowe metalowe kule natadowano tadunkami o takich samych znakach. Kule
poczatkowo znajdowaty sie w odlegtoéci 1 m od siebie. Nastepnie zblizono je do siebie na dwa
razy mniejszag odlegtosc.

na poczatku potem

& & @ @

Tm 05m
| |

Ocen prawdziwos$é kazdego zdania. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

fatszywe.
A. Warto$¢ sity oddziatywania miedzy tymi kulami wzrosta, poniewaz zmalata P F
odlegtosc.
B. Wartos¢ sity oddziatywania wzrosta dwukrotnie, bo jest ona odwrotnie P E

proporcjonalna do odlegtosci miedzy tadunkami.
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6. Podczas lekgji fizyki uczniowie zapisywali w zeszytach informacje dotyczace wtasnosci
przewodnikéw oraz izolatoréw. Wojtek zapisat dwie informacje dotyczace dwoch réznych grup
materiatow.

Gdy metalem naelektryzowanym ujemnie dotkniemy ciata X, to elektrony z metalu przejda na cate
ciato X.

Gdy metalem naelektryzowanym ujemnie dotkniemy ciata Y, to elektrony z metalu przejda na
czesé ciata Y w miejscu zetkniecia.

Zaznacz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.
Z informacji zapisanych przez Wojtka wynika, ze

D A. ciato X jest przewodnikiem, a ciato Y izolatorem.

D B ciata X i Y sg przewodnikami, ale ciato Y jest gorszym przewodnikiem niz
" naelektryzowany metal.

|:| C. cialo Y jest izolatorem, bo elektrony nie moga przemiescic sie na drugg strone kulki.

D D przy naelektryzowaniu metalu wiekszym tadunkiem elektrony mogtyby sie przemiescic¢
" na catg powierzchnie ciata Y.

7. Na izolujacej podstawce zamocowano metalowg sfere, ktéra na poczatku byta obojetna
elektrycznie. Nastepnie zetknieto z nig ciato K. W wyniku zetkniecia sfera zostata naelektryzowana
tadunkiem dodatnim.

na poczatku potem

izolator izolator

Ocen prawdziwosé kazdego zdania. Zaznacz P, jes$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

A. Ciato K jest naelektryzowane tadunkiem ujemnym. P F

B. Podczas zetkniecia obu ciat cze$¢ swobodnych elektronéw ze sfery
przeptyneta na ciato K.
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8. Na jedwabnych niciach zawieszono dwie kulki pokryte cienka warstwa metalu. Nastepnie do
uktadu tych kulek zblizono pateczke naelektryzowang dodatnio (patrz rysunek).

FiF

Ocen prawdziwosé kazdego zdania. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jedli jest

fatszywe.
A. Kulka X zostanie naelektryzowana tadunkiem dodatnim, a kulka Y tadunkiem £
ujemnym.
B. Przeptyw tadunkéw miedzy kulkami jest zgodny z zasadg zachowania P E

fadunku.

9. Dwie metalowe kulki zamocowano na izolujgcej podstawie i naelektryzowano tadunkami
ujemnymi. £adunek zgromadzony na kulce R byt dwa razy wigkszy niz tadunek zgromadzony na
kulce L. Nastepnie kulki umieszczono w pewnej odlegtosci od siebie.

s

Ocen prawdziwosé kazdego zdania. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jedli jest
fatszywe.
A. Kulki bedg odpychac sie z sitg o tym wiekszej wartosci, im mniejsza bedzie P E
odlegto$¢ miedzy nimi.
B. Na kulke L bedzie dziata¢ sita o0 dwa razy mniejszej wartosci, poniewaz jest
ona naelekiryzowana mniejszym tadunkiem.

P[|F
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10.Zaznacz wszystkie zestawy ciat, w ktérych zebrano wytgcznie przewodniki.
D A. mosiezny gwozdz, puszka po napoju gazowanym, srebrna tyzeczka do cukru

D B stalowy spinacz biurowy, plastikowy zderzak samochodowy, zeliwny ruszt grilla
" ogrodowego

D C. szklana butelka, ostrze noza kuchennego, linka piorunochronu

D D. metalowy pilnik do paznokci, folia aluminiowa, miedziana rurka
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